



MINISTERUL
PUBLIC

PARCHETUL DE PE LÂNGĂ
TRIBUNALUL BUCUREȘTI

ANALIZA ACTIVITĂȚII PARCHETULUI DE LANGĂ TRIBUNALUL BUCUREȘTI ÎN ANUL 2023



8 februarie 2024

Cuprins

I. Introducere	3
II. Date statistice privind activitatea parchetului	5
II.1. Volumul de activitate	5
A. Volumul de activitate la nivelul parchetului și pe secțiile specializate din cadrul acestuia (urmărire penală și supraveghere)	5
B. Volumul de activitate la nivelul parchetului privind activitatea judiciară	17
II.2. Încărcătura pe procuror și pe scheme	19
A. Secția de urmărire penală	19
B. Secția de supraveghere a urmăririi penale	19
II.3. Operativitatea soluționării cauzelor	20
II.4. Ponderea cauzelor restituite de către instanțele de judecată în vederea refacerii urmăririi penale din totalul trimerilor în judecată	20
II.5. Ponderea inculpaților achitați din totalul inculpaților trimiși în judecată	20
II. 6. Durata de soluționare a cauzelor	21
II. 7. Măsuri asiguratorii, propuneri privind luarea măsurilor asiguratorii în vederea confiscării speciale sau extinse	22
III. Date statistice referitoare la resursele umane la nivelul parchetului	24
III.1. Situația posturilor	24
III.2. Situația sancțiunilor disciplinare și penale aplicate în cursul anului 2023 pe fiecare categorie de personal	26
IV. Formare profesională a personalului	27
V. Infrastructura parchetului	29
VI. Concluzii	31

I. Introducere

Municipiul București este cea mai mare aglomerație urbană din România (*17% din totalul populației urbane*) și al șaselea oraș ca număr de locuitori din Uniunea Europeană, cu o populație stabilă de **2.149.018** locuitori¹, la care se adaugă circa 2.000.000 de persoane aflate în tranzit, pe o suprafață de 240 de km², din care suprafața construită reprezintă circa 70%.

Totodată, în București sunt înmatriculate **1.598.284** de autoturisme. Potrivit evaluărilor realizate la nivelul Direcției Generale de Poliție a Municipiului București, în București s-au produs în anul anterior circa 14% din totalul infracțiunilor sesizate la nivelul Poliției Române, înregistrându-se circa 24% din criminalitatea stradală sesizată la nivel național.

Parchetul de pe lângă Tribunalul București este una dintre cele mai mari unități ale Ministerului Public, indiferent dacă este privită separat sau dacă este analizată împreună cu cele șase parchete din subordine, prin raportare atât la numărul procurorilor care își desfășoară activitatea în această instituție (**227 de funcții de execuție și 26 de funcții de conducere**), cât și la numărul de cauze existente, precum și soluționate în perioada de referință (**335.243 de cauze de soluționat și 89.453 de dosare soluționate**).

Ca structură, Parchetul de pe lângă Tribunalul București este compus din patru secții (urmărire penală, supravegherea urmăririi penale, judiciar penală și judiciar civilă), grefa și compartimentul economico-financiar și administrativ.

Din punct de vedere al competenței teritoriale, procurorii din cadrul Parchetului pe lângă Tribunalul București au instrumentat în cursul anului 2023 în principal infracțiuni comise în raza teritorială a celor șase sectoare ale capitalei. De menționat este faptul că eu existat situații în care la dosarele privind aceste infracțiuni au fost conexate și cauze privind infracțiuni comise în raza teritorială a altor județe.

În ceea ce privește competența materială, unitatea noastră instrumentează, în principal, în urmărire penală proprie sau în supraveghere, infracțiuni contra vieții, infracțiuni de corupție, altele decât cele date în competența Direcției Naționale Anticorupție, infracțiuni de evaziune fiscală și de spălare a banilor, infracțiuni informatice, precum și variantele agravate ale altor infracțiuni contra patrimoniului.

¹ <https://bucuresti.insse.ro/> accesat la 04.02.2024

De asemenea, s-a procedat la preluarea unor cauze cu grad sporit de dificultate și gravitate de la parchetele de sector, precum și a cauzelor având ca obiect infracțiuni contra libertății și integrității sexuale comise asupra victimelor minore.

Procurorii din cadrul Secției judiciare penale au participat la judecarea cauzelor în care Tribunalul București a fost sesizat de unitatea noastră, dar și a unor cauze instrumentate de Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție, Parchetul de pe lângă Curtea de Apel București, precum și de Direcția de Investigare a Infracțiunilor de Criminalitate Organizată și Terorism.

Procurorii Secției judiciare civile din cadrul Parchetului de pe lângă Tribunalul București au participat la judecarea cauzelor civile conform competenței specifice.

Dintre unitățile de parchet de la nivelul municipiului București, Parchetul de pe lângă Tribunalul București este singura cu personalitate juridică, prim-procurorul Parchetului de pe lângă Tribunalul București fiind ordonator terțiar de credite, atât pentru această unitate, cât și pentru unitățile subordonate.

Parchetul de pe lângă Tribunalul București, împreună cu parchetele de pe lângă judecătoriile sectoarelor 1, 2, 3, 5 și 6 își desfășoară activitatea în sediul din strada Scaune nr. 1-3, în timp ce Parchetul de pe lângă Judecătoria Sectorului 4 își desfășoară activitatea într-un sediu distinct, situat pe strada Traian nr. 93-95, sector 3.

II. Date statistice privind activitatea parchetului

II.1. Volumul de activitate

A. Volumul de activitate la nivelul parchetului și pe secțiile specializate din cadrul acestuia (urmărire penală și supraveghere)

Parchetul de pe lângă Tribunalul București a avut **de soluționat** în anul 2023 un număr de **21.841** de dosare penale (S.U.P. - 5.606; S.S.U.P. - 16.235), spre deosebire de 19.650 de dosare penale în anul anterior.

Numărul **cauzelor înregistrate** pe parcursul anului 2023 a fost de **5.708**, față de anul anterior când a fost de 5.846. Ar fi de menționat aici că din cele 1.205 sesizări adresate direct unității noastre, 171 au fost **restituite** petenților în conformitate cu dispozițiile art. 294 din C.pr.pen. (14,2%), doar în 26 de cazuri aceștia revenind, iar doar în 3 cazuri au fost complinite condițiile esențiale de fond și formă, demarându-se astfel cercetările în cadrul unor dosare penale.

Au fost **soluționate 2.862** de cauze față de cauze 2.489 în anul anterior, la acestea adăugându-se un număr de **953** de cauze care au fost **reunite** sau **declinate** (1.028 în anul anterior).

La finalul anului **2023** au rămas de soluționat **18.026** de cauze, față de anul anterior, când au rămas de soluționat 16.133 de dosare penale, din care **6.332** de dosare cu autor cunoscut.

Dintre dosarele soluționate la nivelul Parchetului de pe lângă Tribunalul București, în **213** cauze au fost întocmite **rechizitorii** (158 în anul anterior), iar în **48** de cauze au fost întocmite **acorduri de recunoaștere a vinovăției** (24 în anul anterior).

Rechizitoriile și acordurile de recunoaștere a vinovăției au reprezentat **9.12%** din totalul soluțiilor dispuse din totalul soluțiilor dispuse (față de 7.31% în anul anterior).

Numărul **inculpaților trimiși în judecată** este de **433**, față de 237 în anul anterior; la aceștia se adaugă cei **48 de inculpați** cu care s-au încheiat **acorduri de recunoaștere a vinovăției** (24 inculpați în anul anterior), rezultând astfel un total de **481** de inculpați (261 în anul anterior); **102 inculpați** au fost **trimiși în judecată în stare de arest preventiv**, față de 73 în anul anterior.

Cele mai numeroase soluții au fost cele de **clasare**, acestea fiind date într-un număr de **2.493** de dosare (2.249 de cauze în anul anterior).

Într-un număr de **108** cauze s-a adoptat o soluție de **renunțare la urmărire penală** (58 de dosare în anul anterior).

Pe compartimente de activitate, situația se prezintă după cum urmează:

a. Urmărirea penală efectuată de către procuror

Numărul cauzelor **de soluționat** existente la începutul anului **2023** (rămase din 2022) a fost de **3.421**, față de 3.111 existente la începutul anului 2022.

La acestea s-au adăugat cele **2.185 de cauze înregistrate** în cursul anului 2023 (față de 2.178 cauze înregistrate în 2022).

În anul 2023 numărul cauzelor **soluționate** a fost de **1.648** (1.303 în 2022).

La finalul anului 2023 - exceptând dosarele cu autor necunoscut - au **rămas de soluționat** un număr **3.283** de dosare (față de 3.352 în anul anterior).

Dintre dosarele soluționate, într-un număr de **84** de cauze au fost întocmite **rechizitorii** (față de 51 în anul anterior), iar în **46** cauze au fost încheiate **acorduri de recunoaștere a vinovăției** (față de 17 în anul anterior).

Procentajul rechizitoriilor și acordurilor de recunoaștere a vinovăției a fost în 2023 de **7.89%**, față de 5.22% în anul anterior.

Au fost trimiși în judecată **214 inculpați**, față de 88 în anul anterior, dintre care **67** în stare de **arest preventiv** (37 în anul anterior), la care se adaugă cei **46 de inculpați** cu privire la care au fost încheiate acorduri de recunoaștere a vinovăției (17 în anul anterior).

Cele mai numeroase soluții au fost cele de **clasare**, acestea fiind dispuse într-un număr de **1.508** cauze (față de 1.231 în anul anterior).

Într-un număr de **10 cauze** s-a adoptat o soluție de **renunțare la urmărire penală** (*toate confirmate de către judecătorul de cameră preliminară*), față de 4 cauze în anul anterior.

S-a dispus **declinarea sau reunirea** cauzelor într-un număr de **590** de dosare (**565** în anul anterior).

În cauzele privind infrațiuni contra vieții, în anul **2023** au fost întocmite **49 de rechizitorii și 1 acord de recunoaștere a vinovăției**, față de anul anterior când au fost întocmite 32 de rechizitorii.

De asemenea, este de menționat faptul că și în anul 2023 niciuna dintre cauzele având ca obiect săvârșirea infracțiunilor de **omor (11 cauze înregistrate), tentativă de omor (27 de cauze înregistrate) ori loviri sau vătămări cauzatoare de moarte (o cauză înregistrată) nu a rămas cu autor neidentificat.**

În ceea ce privește infrațiunile de corupție, au fost întocmite **14 rechizitorii (8 în anul anterior) și au fost încheiate 39 de acorduri de recunoaștere a vinovăției (14 în anul anterior).**

Anexa nr. 1 cuprinde o selecție de cauze complexe instrumentate la nivelul Secției de urmărire penală în anul precedent.

- **Cauze având ca obiect infracțiuni contra libertății și integrității sexuale comise asupra victimelor minore**

În cursul anului 2023 combaterea violenței sexuale, în special combaterea violenței sexuale împotriva copiilor a continuat să reprezinte o prioritate pentru unitatea noastră. Conducerea parchetului a continuat astfel măsurile de consolidare a capacității Parchetului de pe lângă Tribunalul București și a unităților subordonate de a investiga în mod eficient cauzele de violență sexuală comise asupra victimelor minori.

În vederea consolidării caracterului specializat al instrumentării cauzelor de violență sexuală, a fost emis ordinul 564/I-3/2023 din data de 13.03.2023 prin care s-a dispus ca, la nivelul parchetelor de pe lângă judecătoriile sectoarelor 1-6 cauzele, dosarele privind abuzuri sexuale comise împotriva minorilor să fie instrumentate exclusiv de procurori specializați. Din momentul intrării în vigoare a ordinului (01.05.2023) la fiecare parchet de sector cauzele de violență sexuală cu victime minori au fost instrumentate de 1 sau 2 procurori (în funcție de volumul de activitate și dinamica de personal de la nivelul fiecărei unități) cărora numai în mod excepțional li s-au repartizat cauze din alte sectoare de activitate.

S-au menținut dispozițiile anterioare referitoare la organizarea activității în acest domeniu, în special, ordinul nr. 504/I-1/2022, al prim-procurorului Parchetului de pe lângă Tribunalul București, prin care s-a dispus constituirea în cadrul Secției de urmărire penală a unui grup de procurori specializați în

instrumentarea cauzelor de abuz sexual cu minori și prin care s-a instituit obligația în sarcina parchetelor de sector ca, imediat după atribuirea numărului unic sau, cel mai târziu, în prima zi lucrătoare, orice dosar privind abuzuri sexuale comise asupra minorilor să fie înaintat la Parchetul de pe lângă Tribunalul București pentru a se analiza oportunitatea preluării.

Atribuțiile grupului menționat, compus în prezent din 3 procurori din cadrul Secției de urmărire penală, sunt de a realiza o primă analiză a acestor sesizări, imediat după înregistrarea cauzelor la parchetele de sector, de a aprecia oportunitatea preluării acestor cauze în vederea instrumentării la unitatea noastră, de a face propuneri în acest sens și de a instrumenta în urmărire penală proprie sau de a asigura supravegherea urmăririi penale în cauzele preluate.

Ca urmare a măsurilor dispuse, la sfârșitul anului 2023 se constată o creștere calitativă și cantitativă fără precedent a activității în domeniul combaterii violenței sexuale împotriva copiilor.

Astfel, în cursul anului 2023 la nivelul Capitalei au fost întocmite un număr de 80 rechizitorii și 3 acorduri de recunoaștere a vinovăției, față de 48 de rechizitorii și un acord de recunoaștere a vinovăției în anul 2022, respectiv 36 de rechizitorii în anul 2021.

Repartizarea rechizitoriilor pe unități este următoarea: PJS 1 - 18 rechizitorii dintre care 15 întocmite numai de procurorul specializat; PJS 2 - 7 rechizitorii dintre care 5 întocmite numai de procurorul specializat; PJS 3 - 8 rechizitorii și un acord de recunoaștere a vinovăției dintre care 7 întocmite numai de procurorul specializat; PJS 4 - 10 rechizitorii dintre care 6 întocmite numai de procurorul specializat; PJS 5 - 13 rechizitorii, toate întocmite de cei 2 procurori specializați; PJS 6 - 10 rechizitorii, toate întocmite de cei 2 procurori specializați; Parchetul de pe lângă Tribunalul București - 14 rechizitorii și 3 acorduri de recunoaștere a vinovăției întocmite de cei 3 procurori specializați.

Un aspect notabil care subliniază eficacitatea instrumentării specializate a acestor cauze este acela că în anul 2023 un număr de 71 de rechizitorii și 3 acorduri de recunoaștere a vinovăției au fost întocmite de numai 11 procurori specializați (comparativ cu anul 2022 când cele 48 de rechizitorii menționate au fost întocmite de 22 de procurori), ceea ce înseamnă că un număr de două ori mai mic de procurori a întocmit cu 70% mai multe rechizitorii.

Se constată, de asemenea, o creștere a celerității urmăririi penale, 80% dintre dosarele trimise în judecată în anul 2023 fiind înregistrate în anii 2022 și 2023.

Se mai remarcă și faptul că, în ciuda dificultăților pe care le presupune investigarea acestor cauze și a posibilităților probatorii limitate, s-a reușit documentarea/probarea unor fapte, deși acestea au fost sesizate la mult timp după comitere sau deși inițial investigarea nespecializată nu a dat rezultate (a se vedea cauzele menționate la *Anexa nr. 3*).

Un aspect deosebit de important al activității de instrumentare a cauzelor de violență sexuală împotriva copiilor îl reprezintă modalitatea de interacțiune a organelor de urmărire penală cu copiii victimă și, în special, realizarea procedurii probator al audierii, activitate prin care se urmărește nu doar aflarea adevărului ci și protejarea emoțională a copilului. Audierea copiilor victime ale abuzurilor sexuale se desfășoară exclusiv în camera special amenajată de la nivelul Parchetului de pe lângă Tribunalul București, urmărindu-se astfel ca niciun copil care dezvăluie un abuz sexual să nu mai fie audiat în cadrul secțiilor de poliție sau alte spații improprii asigurării unei protecții emoționale adecvate.

Acest aspect a fost posibil, pe de-o parte, datorită amenajării în cursul anului 2022 în sediul Parchetului de pe lângă Tribunalul București, a unei noi săli de audiere moderne și, pe de altă parte, asigurării unei reale specializări a procurorilor în domeniul tehnicilor de audiere a copiilor victime. Facem mențiunea că, în cursul anului 2023, un număr de 6 procurori specializați au continuat activitatea de formare profesională în domeniul tehnicilor de audiere sub îndrumarea unuia dintre cei mai buni specialiști din lume în domeniul Protocolului NICHD (prof. Irit Hershkowitz - Universitatea Haifa, Israel), activitatea fiind realizată în cadrul unui proiect al Asociației pentru Victimele Infracțiunilor Sexuale, finanțat de UNICEF - România.

În camera special amenajată de la Parchetul de pe lângă Tribunalul București, numai în cauzele de abuz sexual, în anul 2023 au fost efectuate **248 audieri de minori victime sau martori**, fiind folosit protocolul NICHD-Standard sau NICHD-Revizuit.

b. Supravegherea de către procuror a urmării penale

Numărul cauzelor **de soluționat** existente la începutul anului **2023** (rămase din anul anterior) a fost de **12.712**, față de 10.134 cauze la începutul anului 2022.

La acestea s-au adăugat cele **3.523** de cauze **înregistrate** în cursul anului **2023** (față de 3.668 de cauze în anul anterior).

În anul **2023** au fost **soluționate 1.214** cauze penale, față de 1.186 în anul anterior.

Dintre dosarele soluționate, într-un număr de **129** de cauze au fost întocmite **rechizitorii**, față de anul anterior când au fost întocmite 107 rechizitorii, iar în **2** cauze au fost încheiate **acorduri de recunoaștere a vinovăției**, față de 7 în 2022.

Rechizitoriile și acordurile de recunoaștere a vinovăției au reprezentat un procentaj de **10.79%** din dosarele soluționate, față de 9,61% în anul anterior.

Numărul **inculpaților trimiși în judecată** în anul **2023** a fost de **219**, față de 166 de inculpați în anul anterior, dintre aceștia **35** fiind trimiși în judecată în stare de **arest preventiv**, față de 36 de inculpați în 2022. La aceștia se adaugă 2 inculpați cu care au fost încheiate acorduri de recunoaștere a vinovăției (7 în anul anterior).

Cele mai numeroase soluții au fost cele de **clasare**, acestea fiind date într-un număr de **985** cauze (față de 1.018 în anul anterior).

Într-un număr de **98** de cauze s-au adoptat soluții de **renunțare la urmărire penală** (*toate confirmate de către judecătorul de cameră preliminară*), față de anul anterior, când au fost dispuse 54 de soluții de renunțare la urmărire penală.

S-a dispus **declinarea** competenței sau **reunirea** într-un număr de **363** de dosare (463 în anul anterior).

Trebuie remarcat că în cursul anului 2023 procurorii din cadrul Secției de supraveghere a urmării penale au soluționat **787 cauze mai vechi de 5 ani de la data sesizării**, cu mențiunea că în **51** dintre acestea au fost întocmite **rechizitorii**, iar în **2** cauze au fost întocmite **acorduri de recunoaștere a vinovăției**.

Anexa nr. 2 cuprinde o selecție de cauze complexe instrumentate la nivelul Secției de supraveghere a urmăririi penale în anul precedent.

- **Infracțiuni economico-financiare**

Și în anul 2023 activitatea procurorilor din cadrul Parchetului de pe lângă Tribunalul București s-a concentrat pe aducerea la îndeplinire a priorităților stabilite la nivelul Ministerului Public, constând în intensificarea eforturilor în vederea constatării infracțiunilor de evaziune fiscală și spălare a banilor, precum și a recuperării prejudiciilor.

Astfel, în anul 2023, Parchetul de pe lângă Tribunalul București a întocmit **57 de rechizitorii** în cauze privind infracțiuni de evaziune fiscală, față de 55 de rechizitorii în anul precedent, fiind trimiși în judecată **111 inculpați**, față de 94 în 2022.

De asemenea, a fost încheiat un **acord de recunoaștere a vinovăției** într-o cauză privind infracțiunea de evaziune fiscală.

Prejudiciul total reținut în rechizitorii și acordul de recunoaștere a vinovăției, ca fiind cauzat prin săvârșirea infracțiunii de evaziune fiscală, a fost de **221,04 milioane lei**, față de 72,8 milioane lei în anul precedent.

Valoarea măsurilor asigurătorii efectiv aplicate s-a ridicat la suma de **31,6 milioane lei** (față de 13,5 milioane lei în 2022).

De asemenea, pentru a beneficia de dispozițiile art. 10 alin. 1¹ din Legea 241/2005, în **37 de dosare penale** înregistrate s-a achitat către bugetul de stat suma de aproximativ **33,2 milioane de lei** (față de 46,9 milioane achitate în 57 dosare penale în cursul anului 2022).

Și în cursul anului 2023 activitatea de instrumentare a infracțiunilor economico-financiare a fost afectată de o serie de disfuncționalități ce au avut consecințe negative evidente asupra eficienței investigării și soluționării cauzelor având ca obiect infracțiuni de evaziune fiscală și spălare a banilor.

În esență, aceste **vulnerabilități** au vizat următoarele aspecte:

i) *numărul insuficient de procurori ai Secției de supraveghere a urmăririi penale care instrumentează dosarele de evaziune fiscală și/sau spălare a banilor, raportat la complexitatea și numărul de cauze având acest obiect aflate pe rolul Parchetului de pe lângă Tribunalul București;*

În concret, la începutul anului 2023 erau un număr de **2198 de dosare** având ca obiect infracțiunile de evaziune fiscală și spălare a banilor, la acestea adăugându-se cele 511 cauze înregistrate în cursul anului 2023, rezultând astfel o încărcătură de circa 180 de dosare/procuror raportat la media de 15 procurori ce și-au desfășurat efectiv activitatea - cu consecința evidentă a imposibilității efectuării unei supravegheri eficiente a urmăririi penale în aceste dosare și a soluționării într-un termen rezonabil, dat fiind specificul acestora.

ii) *fluctuația accentuată a procurorilor din cadrul Secției de supraveghere a urmăririi penale;*

În acest context amintim că în perioada de referință și-au încheiat activitatea în cadrul secției un număr de 13 procurori, majoritatea cu experiență profesională pe zona de combatere a criminalității economice. Procurorii care au promovat sau au venit prin transfer de la parchetele ierarhic inferioare nu au beneficiat anterior de o pregătire specializată în vederea investigării infracțiunilor economico-financiare, aceștia urmând a se forma pe parcursul desfășurării activității în cadrul Parchetului de pe lângă Tribunalul București.

iii) *declinarea succesivă a competenței de soluționare a cauzei între diferite unități de parchet, cauza fiind înregistrată la Parchetul de pe lângă Tribunalul București după câțiva ani de la prima sesizare;*

În cursul anului 2023 au fost înregistrate un număr de **368 de dosare declinate** de alte unități de parchet, inclusiv de la structurile specializate, din care 79 erau deja mai vechi de 5 ani de la prima sesizare.

iv) *numărul mare de cauze complexe înregistrate la Secția de supraveghere a urmăririi penale din cadrul Parchetului de pe lângă Tribunalul București, care presupun efectuarea de către procurori a unui număr mare de acte de urmărire penală;*

v) *grava deficiență de personal existentă la structurile poliției judiciare specializată în investigarea criminalității economice, precum și lipsa de pregătire a unor lucrători de poliție judiciară în investigarea infracțiunilor din domeniul economico-financiar.*

c. Date privind cooperarea internațională

În cursul anului 2023, au fost primate un număr de **181 de cereri de asistență judiciară internațională** (144 de ordine europene de anchetă, 8 ordine de indisponibilizare, 28 de comisii rogatorii, 5 cereri de comunicare acte de procedură, 1 cerere privind executarea mandatului european de arestare și 3 cereri de preluare a urmăririi penale), față de 177 de cereri în anul anterior.

În ceea ce privește infracțiunile cercetate în cauzele care au generat cererile de asistență judiciară, o pondere însemnată au avut-o cele de criminalitate economico-financiară, grupuri infracționale organizate specializate în săvârșirea de infracțiuni contra patrimoniului, precum și cele contra vieții.

Totodată, în cursul anului 2023, Parchetul de pe lângă Tribunalul București a formulat **27 de cereri de asistență judiciară internațională** (25 de ordine europene de anchetă, o comisie rogatorie internațională și o cerere de transfer de proceduri), față de 56 de astfel de cereri în anul anterior.

Aceste cereri au fost formulate în dosare având ca obiect infracțiuni de evaziune fiscală, spălare a banilor și infracțiuni informatice.

Pentru accelerarea executării unor cereri de asistență judiciară și transmiterea în regim de urgență a unor solicitări de cooperare către state din cadrul Uniunii Europene, unitatea noastră de parchet a beneficiat de sprijinul EUROJUST.

d. Date privind activitatea personalului auxiliar de specialitate

Ar fi de menționat aici câteva aspecte cu privire la funcționarea sistemului ECRIS, în cursul anului 2023 continuându-se eforturile din anii anterior în scopul implementării la timp și în mod complet a tuturor categoriilor de date privind activitatea Parchetului de pe lângă Tribunalul București.

Astfel, s-au stabilit sarcini precise pentru toate categoriile de grefieri ai unității în vederea implementării în ECRIS a diferitelor tipuri de date în funcție de stadiul dosarului.

Mai mult decât atât, în cursul anului precedent s-au intensificat eforturile pentru introducerea completă și corectă a tuturor datelor în ceea ce privește dosarele penale, lucrările de judiciar și plângerile.

În concret, atât grefierii din secretariate, cât și cei care își desfășoară activitatea alături de procurorii unității au în atribuții introducerea următoarelor categorii de date:

- Cauzele nou intrate;
- Operațiunilor intermediare (*de exemplu: introducerea unor noi suspecti/inculpați, introducerea unor noi persoane vătămate, introducerea unor noi fapte, încadrările juridice, începerea urmăririi penale, punerea în mișcare a acțiunii penale, măsurile preventive, instituirea măsurilor asiguratorii, introducerea datelor personale referitoare la suspecti/inculpați - persoane fizice sau juridice, introducerea oricăror alte date necesare pentru formularele statistice etc.*)
- Scăderea dosarelor soluționate/a pozițiilor închise:
 - Rechizitoriile;
 - Clasările;
 - Renunțările la urmărirea penală;
 - Declinările și conexările;
- Dosarele trimise la poliție;
- Dosarele infirmate;
- Registrul lucrări generale;
- Registrul plângeri, memorii, petiții;
- Registrul lucrări de judiciar.

În anul 2023 Parchetul de pe lângă Tribunalul București, alături de Parchetul de pe lângă Judecătoria Sectorului 3, Parchetul de pe lângă Judecătoria Sectorului 6, Parchetul de pe lângă Judecătoria Craiova și Parchetul de pe lângă Judecătoria Cluj Napoca, au fost unități de parchet pilot în cadrul proiectului: „Optimizarea managementului la nivelul sistemului judiciar. Componenta de parchete.” Cod SIPOCA/ MySMIS: 761/133850.

Acest proiect a vizat pilotarea aplicației informatice pentru calculul complexității activității procurorilor/unităților de parchet, iar în ceea ce privește activitatea personalului auxiliar de specialitate din cadrul Parchetului de pe lângă Tribunalul București a necesitat o implicare activă a tuturor grefierilor cât și a procurorilor privind furnizarea/introducerea datelor din dosarele penale în aplicația ECRIS.

De asemenea, pe parcursul anului 2023, procurori și grefieri din cadrul Parchetului de pe lângă Tribunalul București au făcut parte din *Grupul de lucru*

pentru informatizarea registrelor și condicilor folosite în activitatea Ministerului Public, precum și din echipa de implementare a proiectului Dezvoltarea sistemului electronic de management al cauzelor ECRIS V, SIPOCA 871/SMIS 142520, contract de finanțare 577/10.02.2021.

În prezent, situația dosarelor și lucrărilor introduse în ECRIS la Parchetul de pe lângă Tribunalul București se prezintă astfel:

Secția	Dosare/lucrări introduse în 2023	TOTAL dosare/lucrări introduse
Urmărire penală	2.176	35.857
Supraveghere urmărire penală	3.492	44.931
Judiciar penal	2.931	46.359
Judiciar civil	1.593	50.539
Alte lucrări (generale, plângeri împotriva acte și măsuri, memorii, petiții)	7.460	42.604
Total	17.652	220.290

Formularele statistice ale Parchetului de pe lângă Tribunalul București sunt generate exclusiv din aplicația ECRIS, unitatea noastră renunțând la registrele și condicile în format clasic începând din anul 2018.

e. Date privind activitatea specialiștilor în domeniul economic și informatic, încadrați la Parchetul de pe lângă Tribunalul București

La Parchetul de pe lângă Tribunalul București sunt prevăzute **17 posturi de specialist** - 16 antifraudă și unul din domeniul informatic, toate fiind ocupate

în prezent, cu precizarea că, în acest moment, 2 dintre specialiștii antifraudă sunt în concediu de creștere și îngrijire copil.

Cei **14 specialiști antifraudă** care au funcționat efectiv în anul 2023 la Parchetul de pe lângă Tribunalul București au întocmit **208 rapoarte de constatare**, dintre acestea **141** având avut un *grad de complexitate mic* (reprezentând **67,79%** din total), **42** un *grad de complexitate mediu* (reprezentând **20,19%** din total) și doar **25** dintre rapoarte un *grad de complexitate mare* (reprezentând **12,02%** din total).

Pe lângă rapoartele de constatare întocmite, specialiștii au fost implicați în efectuarea de verificări fiscale, întocmind **200 procese-verbale de verificare**, la care se adaugă investigațiile financiare în vederea indisponibilizării de bunuri, concretizate în **140 de procese-verbale**.

Cuantumul total al prejudiciilor stabilite de specialiști a fost de 360.027.650 lei, bunurile identificate de specialiștii antifraudă asupra cărora au fost instituite măsuri asiguratorii având o valoare estimată la **144.921.242 lei**.

În cauzele în care urmărirea penală s-a efectuat cu sprijinul specialiștilor au fost întocmite în anul 2023, un număr de 48 de rechizitorii.

Cu privire la activitatea din anul 2023 a specialistului din domeniul informatic, următoarele date sunt relevante:

Au fost puse în executare **131 de mandate de percheziție informatică**, fiind percheziționate **554 de dispozitive** (*tip stație de lucru/laptop/server - 43, tip terminal mobil - 218, tip DVR - 7, tip suport de stocare amovibil - USB, HDD extern, CD/DVD etc. - 98, carduri de memorie și cartele SIM - 188*).

De asemenea au fost efectuate **2 constatări tehnico-științifice** în vederea identificării codului de acces a 3 terminale mobile blocate, precum și **2 activități** de punere la dispoziție a organelor de urmărire penală a unor înregistrări video stocate pe un mediu de stocare a datelor care nu putea fi accesat, respectiv pentru clonarea unor suporturi de stocare.

Totodată, au fost **prelungite licențele Cellebrite Premium ES Unlimited și UFED4PC**- destinate pentru efectuarea perchezițiilor informatice asupra terminalelor mobile, respectiv **MAGNET AXIOM** - destinată pentru efectuarea perchezițiilor informatice asupra mediilor de stocare(hdd-uri, stick-uri, etc), până în anul 2026.

B. Volumul de activitate la nivelul parchetului privind activitatea judiciară

a. Secția judiciară penală a Parchetului de pe lângă Tribunalul București

În anul 2023 au fost judecate cu participarea procurorului un număr de **10.619 cauze** (în ușoară creștere față de anul anterior, când au fost judecate cu participarea procurorului 9.951 de cauze), cei 14 procurori din cadrul Secției judiciare penale (incluzând procurorul șef secție) au participat la **1.342 de ședințe penale** - fonduri, contestații și permanente (în scădere față de anul precedent, când au participat în 1.360 de ședințe penale), au pus concluzii pe fond în **7.176 de cauze** (în creștere față de anul anterior, când s-au înregistrat 6.464 de cauze) și au verificat în vederea exercitării căilor de atac un număr de **2.585 de hotărâri judecătorești** (în ușoară creștere față de anul precedent, când au fost verificate un număr de 2.546 de hotărâri).

Procurorii din cadrul Secției judiciare penale au **declarat 44 de apeluri** (în scădere față de anul anterior, când au fost declarate 51 de apeluri), iar din cele **54 de apeluri soluționate** (în creștere față de anul anterior, când au fost soluționate 46 de apeluri) au fost admise **40**, iar **14** au fost respinse, rezultând **un procent de admisibilitate de 74,07%**, în creștere față de anul anterior, când procentul admisibilității a fost de 67,40%.

Este de menționat și faptul că nici în cursul anului 2023 nu a fost admis pentru motive de nelegalitate niciun apel declarat de părți.

În perioada de referință s-au **declarat 83 de contestații** (în creștere față de anul anterior, când au fost declarate 69 de contestații), au fost **soluționate 80 de contestații**, din care au fost admise **42**, iar **38** au fost respinse, rezultând astfel **un procent de admisibilitate de 52,5%**, în scădere față de anul anterior, când procentul a fost de 67,24%.

Totodată, în anul 2023, procurorii din cadrul Secției judiciare penale au soluționat un total de **692 de lucrări** (*redactări apeluri și contestații, sesizări, memorii, concluzii scrise, înaintări de dosare la organele ierarhice, referate de achitare/restituire, procese-verbale de sesizare din oficiu, comunicări ale soluțiilor date în căile de atac ale parchetelor din subordine, comunicări referitoare la aprecierea legalității și temeiniciei soluțiilor pronunțate în dosarele formate ca urmare a sesizării instanței cu rechizitorii emise de alte*

parchete etc.), în creștere față de anul precedent când s-au înregistrat 678 lucrări.

b. Secția judiciară civilă din cadrul Parchetului de pe lângă Tribunalul București

Procurorii au participat în anul anterior atât la judecarea cauzelor date în competența exclusivă a Tribunalului București - *cererile de înapoiere a unui copil aflat pe teritoriul României în condițiile art. 3 din Convenția asupra aspectelor civile ale răpirii internaționale de copii adoptată la Haga în 25.10.1980, la care România a aderat prin Legea 100/1992 (art. 9 alin. 2 rap. la art. 2 alin. 2 din Legea 369/2004) și cereri privind înregistrarea partidelor politice, de modificare a statutului și/sau a programului, de înființare a alianțelor politice, de modificare a componenței alianțelor politice, de reorganizare, dizolvare a partidelor politice și încetare a activității acestora (Legea nr. 14/2003) - precum și în celelalte tipuri de cauze, conform dispozițiilor Ordinului nr. 62/2016 al procurorului general al P.Î.C.C.J. - *stabilirea măsurilor de protecție specială față de copii (art. 134 alin. 1 cu referire la art. 133 din Legea nr. 272/2004), cererile privitoare la procedura adopției interne și internaționale (art. 76 alin. 1 rap. la art. 74 alin. 3 din Legea nr. 273/2004); cererile pentru constatarea caracterului politic al condamnărilor sau măsurilor administrative dispuse în perioada 6 martie 1945 - decembrie 1989 (art. 4 alin. 5 din Legea nr. 221/2009), cererile de acordare a compensației financiare și cererile pentru acordarea unui avans din compensația financiară, formulate de victimele infracțiunilor (art. 31 alin. 2 din Legea 211/2004), cereri de expropriere (art. 23 alin. din Legea nr. 33/1994)**

Procurorii Secției judiciare civile au participat, în anul 2023, în **2.698 de cauze** (în scădere față de 2.718 în anul precedent), au pus concluzii în **1.544 de cauze** (în scădere față de 1.647 în anul precedent) și au verificat în vederea exercitării căilor de atac un număr de **1.433 de hotărâri** (în scădere față de 1.679 în anul precedent).

Au fost **declarate 6 căi de atac** (5 apeluri și 1 recurs), față de cele 7 căi de atac exercitate în anul anterior, fiind **soluționate 9** (același număr ca în anul precedent), din care **6 admise, 3 respinse**, rezultând astfel un **procent de admisibilitate de 66,67%** (față de 55,60% în anul anterior).

În anul 2023, cei 6 procurorii din cadrul Secției judiciare civile (incluzând procurorul șef secție) au soluționat un total de **37 de lucrări** - reprezentând

memorii, redactări motive apel sau recurs, note observatorii, note de studiu etc. (în uşoară scădere faţă de 2022 - 43 de lucrări).

În plus, cauzele în care fie Parchetul de pe lângă Tribunalul Bucureşti, fie parchetele subordonate, au calitatea de pârâţi, în principal în cauze privind drepturi băneşti ale magistraţilor ori personalului auxiliar, au generat un volum considerabil de corespondenţă - **1046 de lucrări** - comunicări acţiuni, citaţii, întâmpinări, căi de atac, înscrieri diverse etc. (faţă de 712 în anul anterior) între unitatea noastră şi consilierul juridic din cadrul Parchetului de pe lângă Curtea de Apel Bucureşti.

II.2. Încărcătura pe procuror şi pe scheme

A. Secţia de urmărire penală

La Secţia de urmărire penală au funcţionat în anul 2023, în medie, **19 procurori**.

Astfel, încărcătura medie de dosare pe procuror în anul 2023 a fost de **295 de dosare** (incluzând dosarele înregistrate anterior anului 2023), faţă de 278 de dosare în anul anterior.

În medie, fiecare procuror a **soluţionat** în anul 2023 un număr de **118 dosare** (soluţii + declinări/reuniri), faţă de 99 de dosare în anul precedent.

La acestea se adaugă şi alte numeroase lucrări (plângeri, ordine europene de anchetă, comisii rogatorii etc.).

B. Secţia de supraveghere a urmăririi penale

La Secţia de supraveghere a urmăririi penale au funcţionat în anul 2023, în medie, **19 procurori**.

Fiecare procuror a avut, în medie, **854 de dosare** în supraveghere (incluzând dosarele înregistrate anterior anului anterior), faţă de 684 în anul 2022.

În medie, fiecare procuror a **soluţionat** un număr de **83 de dosare** (soluţii + reuniri/declinări).

La acestea se adaugă şi alte numeroase lucrări (plângeri, ordine europene de anchetă, comisii rogatorii etc.).

II.3. Operativitatea soluționării cauzelor

Raportând numărul cauzelor soluționate (inclusiv declinări și reuniri) în anul **2023** la numărul cauzelor nou înregistrate în cursul lui **2023**, se obține următorul indice de operativitate:

✓ Indicele de operativitate la nivelul Parchetului de pe lângă Tribunalul București a fost de **66,84%**;

✓ La nivelul **Secției de urmărire penală**, indicele de operativitate a fost de **102,43%**;

✓ La nivelul **Secției de supraveghere a urmăririi penale**, indicele de operativitate a fost de **44,76%**.

II.4. Ponderea cauzelor restituite de către instanțele de judecată în vederea refacerii urmăririi penale din totalul trimiterilor în judecată

Restituiri

În perioada de referință au fost înregistrate **două cauze** în care instanța a pronunțat o soluție definitivă de restituire în baza dispozițiilor art. 346 alin. 3 din Codul de procedură penală, parchetul ierarhic superior stabilind că doar una dintre acestea este imputabilă procurorului. Rechizitoriul a fost întocmit de către un procuror din cadrul Secției de supraveghere a urmăririi penale, în cauză dispunându-se ulterior clasarea ca urmare a împlinirii termenului de prescripție a răspunderii penale.

Nu au existat acorduri de recunoaștere a vinovăției respinse de către instanță.

II.5. Ponderea inculpaților achitați din totalul inculpaților trimiși în judecată

Achitări definitive

În cursul anului 2023, Parchetul de pe lângă Tribunalul București a înregistrat un număr total de **7 inculpați achitați** (*în anul anterior unitatea noastră de parchet a înregistrat un număr de 18 inculpați achitați*), într-un număr de **7 cauze** (*față de 6 în anul precedent*), temeiurile de achitare fiind:

- **2 inculpați achitați** în temeiul *art. 16 alin. 1 lit. a din C.p.p.*;

- **5 inculpați achitați** în temeiul *art. 16 alin. 1 lit. c din C.p.p.*

În **toate cele 7 cauze** ne-au fost comunicate hotărârile motivate de către instanțele de judecată și au fost astfel întocmite **informări**.

În urma analizei efectuate de către parchetul ierarhic superior, în 5 cauze au fost întocmite note prin care au fost constatate ca fiind neimputabile procurorilor care au întocmit actele de sesizare a instanței, iar pentru două dintre cauze nu au fost încă finalizate analizele.

Cei 7 inculpați achitați au fost trimiși în judecată de Secția de urmărire penală în 7 cauze, șase rechizitorii fiind întocmite în perioada 2019-2021, iar unul în anul 2012 (*rezultă un procent de 1,45% inculpați achitați dacă am face raportarea la cei 481 inculpați trimiși în judecată în anul 2023 - 433 de inculpați prin rechizitoriu și 48 inculpați prin ARV*).

Niciunul dintre inculpații trimiși în judecată de Secția de supraveghere a urmăririi penale nu a fost achitat.

II. 6. Durata de soluționare a cauzelor

Din totalul de **2.862** de dosare soluționate pe parcursul anului 2023:

- ✓ 438 au fost soluționate până în șase luni de la sesizare (15,30%);
- ✓ 309 între șase luni și un an de la sesizare (10,80%);
- ✓ 1.820 peste un an de la sesizare (63,59%);
- ✓ 295 după împlinirea termenului de prescripție (10,31%).

Secția	Valoarea socială ocrotită	Durata soluționării			
		Până în 6 luni de la sesizare	Între 6 luni și 1 an de la sesizare	Peste 1 an de la sesizare	După împlinirea termenului de prescripție
Urmărire penală	Infrațiuni contra persoanei (inclusiv morți suspecte)	240	170	854	6

	Infracțiuni contra libertății și integrității sexuale	12	12	7	0
	Infracțiuni contra înfăptuirii justiției	2	2	13	5
	Infracțiuni de corupție și de serviciu	88	60	167	2
Total Urmărire penală²		342 (20.85%)	244 (14.88%)	1041 (63,48%)	13 (0,79%)
Supraveghere a urmăririi penale	Legea 241/2005 evaziune fiscală	17	24	319	132
	Spălare de bani	4	7	93	27
	art. 250 și 360 C.P. (carduri)	61	27	239	70
	Infracțiuni contra patrimoniului	1	3	44	17
Total Supraveghere urmărire penală³		83 (7.65%)	61 (5,62%)	695 (64,06%)	246 (22,67%)

II. 7. Măsuri asiguratorii, propuneri privind luarea măsurilor asiguratorii în vederea confiscării speciale sau extinse

În anul 2023, procurorii Parchetului de pe lângă Tribunalul București au instituit măsuri asiguratorii în vederea recuperării prejudiciilor, în vederea confiscării speciale ori a confiscării extinse în **quantum total de 289.534.556 de lei.**

Astfel, procurorii au instituit măsuri asiguratorii în quantum de **283.461.702 lei** în vederea recuperării prejudiciului, în quantum de **58.762 de**

² Total - 1640

³ Total - 1085

lei în vederea **confiscării speciale**, precum și în cuantum de **6.014.092 de lei** în vederea aplicării măsurii de siguranță a **confiscării extinse**.

III. Date statistice referitoare la resursele umane la nivelul parchetului

III.1. Situația posturilor

La Parchetul de pe lângă Tribunalul București, pe o schemă de 61 de procurori (la care se adaugă 9 posturi aprobate din fondul de rezervă - art. 147 din Legea 304/2022) și 8 procurori cu funcții de conducere, în anul 2023 și-au desfășurat activitatea în medie 56 de procurori cu funcție de execuție.

Postul de prim-procuror al Parchetului de pe lângă Tribunalul București a fost ocupat de către domnul procuror Bogdan-Silviu STAICU (ales membru C.S.M.) până la data de 06.01.2023, iar din data de 07.01.2023 de către domnul procuror Adrian ȚÎRLEA (prin delegare).

Posturile de prim-procurori adjuncți au fost ocupate de domniile procurori Vițu BURUIANĂ (prin numire), Nicolae-Andrei SOLOMON (până la numirea în funcția de adjunct al procurorului general al P.Î.C.C.J.), Adriana-Ramona ALEXE (prin delegare) și Eduard-Daniel BORJOG (prin delegare).

Secția de urmărire penală a fost condusă de domnul procuror-șef Codruț-Dumitru POPOIU și ulterior, prin delegare, de domnul procuror-șef Alexandru-Adrian ANGHEL, Secția de supraveghere a urmăririi penale de către domnul procuror-șef Răzvan-Vicențiu GHERGHE, Secția judiciară penală de doamna procuror-șef Adriana-Ramona ALEXE (prin delegare) și ulterior de doamna procuror-șef Maria-Cristina BOBOCEL (prin delegare), iar Secția judiciară civilă de doamna procuror-șef Carmen-Mihaela REINCKE (prin delegare).

Compartimentele auxiliare de specialitate au fost conduse de către doamna prim-grefier Daniela-Mihaela BEJAN.

Postul de manager economic din cadrul Compartimentului economico-financiar și administrativ este ocupat de doamna Nicoleta Gălbinașu. Activitatea acestui departament a prezentat sincope atât în cursul anului 2023, cât și în anii anteriori.

Trebuie menționat că la nivelul Parchetului de pe lângă Tribunalul București **fluctuația de personal, în rândul procurorilor în special, este în continuare foarte mare, lipsa de stabilitate având consecințe negative evidente asupra eficienței investigării și soluționării cauzelor**, în cursul anului trecut nu mai puțin de **86 de procurori** fiind implicați în diverse proceduri de delegare, promovare, transfer, încetare activitate etc., astfel:

- ✓ 16 procurori au fost **delegați** la unitatea noastră;
- ✓ 18 procurori au fost **delegați de la** unitatea noastră;
- ✓ 2 procurori au fost în concediu postnatal, respectiv în concediu pentru creșterea copilului;
- ✓ 5 procurori au fost **detașați**;
- ✓ 2 procurori s-au **pensionat**;
- ✓ 12 procurori s-au **transferat la** unitatea noastră;
- ✓ 1 procuror s-a **transferat de la** unitatea noastră;
- ✓ 3 procurori au **revenit** la unitatea noastră la finalul delegărilor/detașărilor;
- ✓ 9 procurori au **promovat efectiv** la unitatea noastră;
- ✓ 9 procurori au promovat efectiv la alte unități de parchet;
- ✓ 9 procurori au fost **numiți** la parchetele specializate.

Din consultările avute cu procurorii cu funcții de conducere de la nivelul Parchetului de pe lângă Tribunalul București a rezultat că schema de organizare referitoare la activitățile de urmărire penală și supraveghere a urmăririi penale este în prezent depășită și s-ar impune, pentru eficientizarea muncii la acest nivel, înființarea unor servicii/birouri în cadrul celor două secții (*în baza art. 101 din Legea 304/2022*).

În ceea ce privește personalul auxiliar de specialitate și conex, la Parchetul de pe lângă Tribunalul București sunt ocupate un număr de 48 de posturi din cele 53 de posturi prevăzute în schema de personal; din cele 5 posturi neocupate, 3 sunt de grefier - procedura de organizare a concursului fiind blocată în prezent, 1 post de grefier arhivar - concursul fiind în desfășurare, respectiv un post de agent procedural.

În cursul anului precedent 11 dintre posturi au devenit vacante (definitiv și temporar) ca urmare a delegării, detașării, concediului de creștere copil/de acomodare, eliberării din funcție și numirii în funcția de grefier temporar (8 posturi de grefier, un grefier arhivar, un agent procedural și un șofer); un grefier și-a reluat activitatea după efectuarea concediului pentru creșterea copilului și un post de grefier a fost ocupat prin definitivare.

Din acestea, 5 posturi de grefier vacante temporar au fost ocupate prin încadrarea pe o perioadă determinată a unor grefieri cu studii superioare - concurs organizat în perioada iulie 2023 la nivelul Parchetului de pe lângă Curtea de Apel București.

Referitor la numărul de grefieri, acesta este în continuare insuficient pentru realizarea activității în condiții optime.

De asemenea, din cele 9 posturi de *funcționar public* sunt ocupate 8, cu mențiunea că o persoană exercită funcția de conducere cu caracter temporar la Parchetul de pe lângă Tribunalul Teleorman, unul fiind vacant, iar din cele 11 posturi *personal contractual*, doar 10 sunt ocupate, 1 fiind vacant la acest moment.

În prezent la Parchetul de pe lângă Tribunalul București sunt prevăzute 17 posturi de specialiști antifraudă, dintre acestea 15 fiind ocupate efectiv (2 persoane se află în concediu de creștere copil).

III.2. Situația sancțiunilor disciplinare și penale aplicate în cursul anului 2023 pe fiecare categorie de personal

În anul 2023 un grefier arhivar a fost eliberat din funcție, ca urmare a neîndeplinirii condiției prevăzute pentru numirea în funcție ce ține de lipsa antecedentelor penale, fiind condamnat definitiv pentru săvârșirea unor infracțiuni de natură a aduce atingere profesiei de grefier.

IV. Formare profesională a personalului

La nivelul Parchetului de pe lângă Tribunalul București, în cursul anului 2023 au fost organizate activități de formare profesională continuă pe diverse teme de interes, în raport cu prioritățile stabilite la nivelul Ministerului Public.

Dintre temele mai importante dezbătute în cadrul activităților de formare profesională amintim: *Criminalitatea de mediu, cu accent pe problema deșeurilor și poluare, Administrarea probatoriului în cauzele penale, Combaterea corupției și a criminalității economico-financiare, Cooperare internațională în materia penală, Procedura fiscală, în mod special executarea silită fiscală și TVA, Combaterea Corupției și a Criminalității Economico-Financiare, Drept penal. Drept procesual penal, Management judiciar, Noul cod penal. Noul cod de procedură penală, Abordare interdisciplinară a litigiilor cu minori în cazurile de Alienare Parentală, Engleză judiciară, Tehnici de formare a adulților, Tehnici de audiere în procesul penal, Practici unitare de lucru privind gestionarea și declasificarea documentelor, Combaterea discriminării, infracțiuni motivate de ură, Justiția pentru minori -aspecte penale, Infracțiuni motivate de ură, Roluri și practici de intervenție ale echipei multidisciplinare pentru combaterea abuzului împotriva copiilor, Contrafacerea și pirateria în domeniul proprietății intelectuale, Towards a more practice intelligence - led approach to preventing fraud affecting the Eu financial interests, Tehnici de audiere a minorilor, cu accent pe specificul populației de etnie romă.*

De asemenea, au existat și alte forme de pregătire profesională: *reuniuni, grupuri de lucru, ateliere de lucru, testări în sistem pilot, deplasări internaționale.* Programul de schimb între autoritățile judiciare europene în Ungaria, Bulgaria, Italia și Norvegia a fost organizat sub egida Rețelei Europene de Formare Judiciară (EJTN) etc.

Totodată, au fost continuate demersurile inițiate în anul 2019 și dezvoltate în anul 2020 în cadrul programului de formare continuă descentralizată (seminarul *Tehnici de audiere a minorilor în cauzele având ca obiect infracțiuni la viața sexuală*).

În ceea ce privește pregătirea profesională a personalului auxiliar de specialitate din cadrul Parchetului de pe lângă Tribunalul București, temele mai importante dezbătute în cadrul acestor activități organizate sub formă de webinarii au fost: *Stagii unitare de lucru privind înregistrarea și arhivarea documentelor, Atitudini și comportamente etice în activitatea profesională, Aspecte jurisprudențiale privind abaterile disciplinare, Aspecte jurisprudențiale*

și soluții de unificare a practicilor administrative și de evidență electronică în faza urmăririi penale, Abilități non-juridice, Dezvoltare personală și profesională prin stimularea inteligenței emoționale, Managementul timpului și stresului în sistemul judiciar, Drept procesual penal, Dezvoltarea abilităților de relaționare și comunicare organizațională eficiente, Informații clasificate, Seminar formare/aplicare Program Ello, Programe de inițiere pilotare aplicație dezvoltată în cadrul proiectului Optimizarea managementului la nivelul sistemului judiciar , componenta pe parchete - SIPOCA 761, Program SMIA-SIPOCA 53, Program ROARMIS-SIPOCA 763.

V. Infrastructura parchetului

În prezent, Parchetul de pe lângă Tribunalul București își desfășoară activitatea în imobilul din str. Scaune nr. 1-3, sector 3, împreună cu 5 parchete locale din București.

Nefiind proiectată inițial pentru o astfel de destinație, arhitectura clădirii nu este adecvată desfășurării optime a activității specifice unui parchet. În plus, efectele negative sunt resimțite și din cauza spațiului insuficient și inadecvat pentru arhivarea dosarelor Parchetului de pe lângă Tribunalul București și ale unităților subordonate, existând riscul unor îmbolnăviri profesionale și al imposibilității de a răspunde la timp și coerent unor solicitări din partea justițiabililor.

După relocarea Parchetului de pe lângă Curtea de Apel București și a Parchetului de pe lângă Judecătoria Sectorului 4, s-a procedat la redistribuirea și reorganizarea spațiului existent. Cu aceeași ocazie, la parterul clădirii a fost amenajat un spațiu special destinat pentru programul cu publicul pe care unitățile de parchet din sediu îl folosesc alternativ, conform unui orar stabilit prin ordinul prim-procurorului Parchetului de pe lângă Tribunalul București. Spațiul este amenajat lângă una dintre intrări, conține un birou pentru grefierul de serviciu (dotat cu computer cu acces la ECRIS și telefon), o sală de așteptare pentru public, formulare pentru tipuri de cereri (programul și formularele sunt disponibile și pe site-ul parchetului), numere de ordine. În exterior au fost instalate cutii poștale pentru fiecare unitate de parchet din sediu unde petenții pot depune solicitările inclusiv în afara programului.

Este de menționat faptul că în prezent sunt în derulare procedurile pentru închirierea unui spațiu unde să fie relocate 2 unități de sector - Parchetul de pe lângă Judecătoria Sectorului 1 și Parchetul de pe lângă Judecătoria Sectorului 4, spațiul suplimentar ce urmează a se elibera în sediul din str. Scaune urmând a fi utilizat pentru organizarea în condiții optime a camerelor de anchetă dotate prin proiectul SMIA, precum și a activității specialiștilor antifraudă și IT.

De asemenea, în sediu a fost amenajată o sală de ședințe, unde funcționează și biblioteca (dezvoltată inclusiv prin achiziționarea de cărți de specialitate din străinătate).

Clădirea este monitorizată printr-un sistem video, care permite asigurarea pazei și desfășurarea în siguranță a activității, sistemul monitorizând atât interiorul, cât și exteriorul clădirii.

Compartimentul economico-financiar și administrativ își desfășoară activitatea într-o clădire alăturată sediului principal, cu un singur nivel suprateran, construită în urmă cu peste 100 de ani.

Strada pe care este situat sediul parchetului este delimitată cu bariere pentru limitarea traficului, parcările fiind de asemenea dotate cu bariere. Sediul este dotat cu un generator electric apt să asigure funcționarea sistemelor de bază ale unității, în ipoteza întreruperii alimentării cu energie electrică.

În ceea ce privește execuția bugetului alocat, Parchetul de pe lângă Tribunalul București a plătit în anul 2023 salarii în valoare totală de 130.710.599 lei (aproximativ 26.142.120 euro), din care drepturi salariale obținute prin titluri executorii în sumă de 34.152.400 lei (aproximativ 6.830.480 euro).

La acestea se adaugă:

- sume plătite pentru apartamentele închiriate de procurori și personalul auxiliar, care nu beneficiază de locuință proprie - 6.056.053 lei (aproximativ 1.211.211 euro);
- sume decontate cu titlu de transport - 471.186 lei (aproximativ 94.237 euro);
- sume decontate cu titlu de medicamente - 83.060 lei (aproximativ 16.612 de euro);
- sumele pentru expertizele dispuse la Institutul Național de Medicină Legală „Mina Minovici” în valoare de 799.905 lei (aproximativ 159.981 euro);
- alte expertize decât cele medico-legale - 413.718 lei (aproximativ 82.744 euro);
- sume pentru serviciile poștale - 450.166 lei (aproximativ 90.033 euro);
- sume pentru traduceri - 322.156 lei (aproximativ 117.283 euro);
- sume pentru ajutor judiciar dispuse la Baroul București în sumă de 3.825.796 lei (aproximativ 765.159 euro);

Totodată, în anul 2023 s-au încheiat/derulat contracte pentru achiziționare combustibilului, furnizare legislație (Lege5), servicii de curățenie, întreținerea copiatoarelor, a camerelor de supraveghere video și antiefracție, a centralei telefonice, lifturilor, întreținerea autoturismelor (service auto), întreținere bariere, servicii de dezinsecție și dezinfecție.

De asemenea, s-au încheiat/derulat contracte cu firme specializate în medicina muncii, securitate și sănătate în muncă.

VI. Concluzii

Chiar dacă volumul de activitate al Parchetului de pe lângă Tribunalul București (ca și acela al unităților de parchet de sector) este relativ constant, creșterea complexității și a diversității cauzelor presupune un volum mai mare de muncă, situațiile inedite reprezentând nu de puține ori reale provocări pentru procurori în ceea ce privește abordarea eficientă a fenomenului infracțional.

Problemele importante rămân fluctuația de personal (atât în cazul procurorilor, cât și la organele de poliție) și lipsa logisticii necesare desfășurării optime a activității (în special a unor sedii adecvate), precum și digitalizarea insuficientă, generată în principal de lipsa unei conexiuni directe cu evidențele organelor de cercetare penală.

La fel ca în anul anterior, și în 2023 eforturile trebuie concentrate pentru instrumentarea dosarelor din domeniile prioritare ale politicii penale, urmând a fi avute în vedere următoarele **obiective principale**:

- Creșterea gradului de specializare a procurorilor, pe anumite categorii de cauze, astfel încât în cauze deosebite să fie planificați procurorii cel mai bine pregătiți în materia respectivă; la momentul actual, există procurori specializați în instrumentarea cauzelor privind infracțiuni contra vieții, infracțiuni de corupție, infracțiuni contra integrității sexuale, infracțiuni economico-financiare, infracțiuni informatice - specializări care ar trebui să se regăsească și la structurile de poliție;
- Maximizarea rezultatelor în cauzele complexe privind infracțiuni care vizează domeniile prioritare ale politicii penale a statului român (de exemplu infracțiuni economico-financiare și de corupție), atât prin modalitatea de abordare a spețelor, cât și prin organizarea și alocarea resurselor;
- Monitorizarea permanentă a cauzelor complexe înregistrate la parchetele de sector, în special a celor având ca obiect infracțiuni contra libertății și integrității sexuale comise față de minori, infracțiuni de ultraj, respectiv culpe medicale;
- Luarea măsurilor necesare în vederea acoperirii prejudiciului cauzat bugetului de stat prin săvârșirea infracțiunilor de „evaziune fiscală”,

respectiv în vederea indisponibilizării „produsului infracțiunii”, ce formează obiectul infracțiunilor de „spălare a banilor”, prin instituirea și aplicarea unor măsuri asigurătorii - un accent deosebit se va pune pe efectuarea investigațiilor financiare paralele, inclusiv cu sprijinul specialiștilor ce funcționează în cadrul unității noastre;

- Monitorizarea practicii instanțelor de judecată în cauzele în care au fost emise rechizitorii, efectuarea unor analize de fond a acestor cauze cu evidențierea aspectelor de bune practici, dar și a sancțiunilor aplicate de instanțe, în vederea orientării procurorilor în încheierea de acorduri de recunoaștere a vinovăției și creșterea numărului dosarelor finalizate prin acord de recunoaștere a vinovăției;

- Soluționarea cauzelor vechi, realizându-se o prioritizare în funcție de vechime, cu stabilirea unor termene, în special a cauzelor având ca obiect infracțiuni pentru care se apropie împlinirea termenului de prescripție a răspunderii penale (din perspectiva efectelor Deciziei C.C.R. nr. 358/2022 și Deciziei H.P. nr. 67/2022);

- Reexaminarea și reevaluarea perspectivelor de soluționare în cauzele privind infracțiuni contra vieții aflate în evidența cauzelor cu autori nedescoperiți;

- Creșterea vizibilității în mass-media;

- Intensificarea demersurilor în vederea digitalizării activității parchetului.

**PRIM-PROCUROR,
ADRIAN ȚÎRLEA**